

# 山东省济宁市任城区： 改革风劲乘势起 基层善治暖民心

■中国城市报记者 张永超

推出“信易批”，对114项审批服务事项“信用加速”；政务服务平台“一件事”专区配置79个服务场景，实现一揽子事一次办；近3年民生领域财政投入占比均在80%以上……一轮接一轮的改革措施，让山东省济宁市任城区发生蝶变，记录着全面深化改革造福人民的温暖步伐。

近年来，任城区以党建引领基层治理、建设“1+10”社区治理共同体为契机，明确推进网格支撑、志愿服务、信用融合、“红色物业”等10条工作线，向基层放权赋能、凝聚多元合力，有效提升了党建引领基层治理水平，让城市更有温度。

## 以文促治 德行合一底色更亮

潺潺运河穿任城而过，儒家文化熠熠生辉。千百年来，任城区积淀着孔孟之乡的厚重儒雅，浸润着运河之都的灵气神韵，融汇了四海八方的气博气概，形成了传统与现代相互交融的精神品质与文化神韵。

“有礼节，互尊重，礼貌待人好品行……”在济宁市永丰街中心小学，文明礼仪健身操的音乐每周一至周五准时在操场上响起，学生们边做操边跟唱。“在强身健体的同时，孩子们还能受到中华优秀传统文化的熏陶。”校长李均鹏说，学校推行文明礼仪教育，研发并推出校本课程《崇德尚礼花竞开》，与传统文化紧密结合的美育正助力优秀传统文化进校园，融入学生的日常学习生活。

寓文于治，以文促治。任城区积极探索“信用+”推动“美德+”治理模式，让诚信“有形更有价”。日前，任城区金城家具城商户常雁茹因进货需要资金周转，凭借着良好的信用，她在贷款过程中享受到了便利。“因为我是五星级商户，信用额度高，所以当天就接收到资金了，而且利率比较低。”常雁茹说。

“街道商户参与信用建设工作的人数占比超70%，街道社会信用中心帮助15家商户获得了信用贷款95万元。”任城区金城街道党工委副书记、政法委员李玉娇介绍道。

为打通美德信用建设在基层落地的“最后一公里”，任城区财政每年列支1000余万元用于美德信用激励奖励，为4.7万家诚信商户制作了“诚信二维码”，对114项审批服务事项“信用加速”；打造32个诚信商圈市场、示范街区，对美德信用等级高的居民提供“信易批”“信易贷”“信易医”等十大诚信礼包。同时，任城区培育出了“红色信用、村居善治”基层治理品牌，2023年开展“信用+”志愿服务活动7.5万场次，累计动员群众85万余人次，节省雇工支出5000余万元；打造17个各具特色的美德信用社区（村居），建成24个“悦享小院”、222个“诚信驿站”、198个“信用超市”。

## 多元共治 书写温暖民生答卷

前不久，任城区观音阁街

道火炬社区所辖7个居民小区的529户居民都拿到了不动产权证。“这些居民楼多是工业性质用地的‘厂宿一体楼’，存在城镇居民住房产权历史遗留问题。”火炬社区党委书记杨永利说。

2019年火炬社区成立，杨永利带领社区工作人员从收集开发建设资料和居民个人买卖合同，到完善工程竣工和消防等手续，攻破一个又一个难题。经过5年的运转与摸索，火炬社区已逐步构建起组织共建、事务共商、资源共享、服务共用、党员联管、活动联办、治安联防、志愿联做的“星火成炬”社会治理新体系。

多元共治带来的基层治理新变化，还有任城区南张街道的“三碗茶社”。一壶茶水、一张桌子、数把座椅，10多名居民围桌而坐、侃侃而谈，现场气氛热烈……明媚阳光下，阵阵茶香中，南张街道“三碗茶社”开摊了。

“现在不仅有议事场所，还有了规范的议事制度、议事组织、议事方法。”南张街道党工委书记张勇说，“村里、社区里的事情涉及每个人的利益，大家有不同意见很正常，坐下来一起商量，总能找到那个‘最大公约数’。”

群众的事，群众说了算。近年来，任城区坚持和发展新时代“枫桥经验”，打造了“小院议事”“板凳议事”“民情茶话亭”“民情有约”等40余个议事品牌与阵地，不断提升基层法治化水平，实现“协商于民、协商为民”。

就业是最大的民生，连着民生与发展。2023年，任城区建成“优徕青年社区”4处、“青年驿站”10处，纵深推进青年发展友好型城市建设；推动产业工人队伍建设改革，让11名产业工人通过“董事长举荐制”晋升为高级工程师；整合人社、司法、法院等部门资源，成立新业态劳动争议预防调解联盟；打造“会一站一家”一体化户外劳动者服务站77处……一项项就业改革举措在任城区落地生根结出硕果。

## 改革增富 促进城乡融合发展

城乡融合发展是中国式现代化的必然要求。任城区深化改革，在融合中增进城乡互动、重塑城乡关系，让乡村这片希望的田野更具吸引力。

近日，任城区喻屯镇大李庄村“喻见梦里水乡”农文旅商融合综合体，微风轻拂，蓝天白云倒映在水面上，游客们正以美景为幕，谈笑拍照。

站在“喻见梦里水乡”会客厅前的栈道上向西眺望，能远远看到喻屯镇王军庄村秋月梨基地的彩绘冷库。该村采取“支部+合作社+农户”经营模式，通过土地、水系整治，打造千亩秋月梨种植基地，实现春可赏花、秋可收梨。基地每年产梨2000余吨，销售额达1500万元。

近年来，喻屯镇打造“滨湖水乡”乡村振兴示范片区，

面积10平方公里，涵盖郑庄、大李庄等10个村，形成了“梦里水乡—秋月梨基地—喻见民宿—喻兴园”农文旅于一体的精品线路，年吸引济宁城区及周边游客10万余人前来打卡、游玩、消费。

“上班进车间、下班忙农活”，这是任城区唐口街道常户村村民常庆亮最近的生活状态。如今，在唐口街道有超1.5万名农民和他一样，穿梭在农田和工厂之间，既不荒废土地，又不闲置手艺。目前，“家门口”的劳务收入使唐口街道广大农民每年总体增收3000多万元。

2023年，任城区有新型经营主体1855家、省级农业产业化重点龙头企业8家；建设7个市级示范片区，辐射96个村；建设乡村振兴项目55个，总投资6.5亿元，为推进乡村全面振兴、助力城乡共富奠定了坚实基础。

怎样一步一个脚印，把改革任务扎实推进下去？据介绍，今年下半年，任城区将继续纵深推进“百区千村”三年行动，抓好18个示范片区创建，带动246个行政村实现全域共富。同时，全力构建教育、医疗、康养“三大高地”，让改革成果惠及更多群众。此外，任城区还将不断丰富全过程人民民主的基层实践，通过“未诉先办”“网格+热线”等有效路径，把人民群众的“好点子”转化为改革发展的“金政策”，把广大人民群众智慧和力量凝聚到改革上来。

# 江苏省徐州市沛县： 优质项目发力 垃圾填埋场变身“城市绿肺”

■宁宁

随着城市规模的扩大，垃圾填埋场相关问题变得越来越不容忽视。当正规垃圾填埋场达到最大容量而停止使用时，一些无序建设的简易垃圾填埋场便会出现。但这种填埋场往往会带来有毒气体多、黑臭污水泛滥等问题，危害环境及人类的健康。在此背景下，垃圾填埋场亟需改头换面，为社会添一抹新绿。在江苏省徐州市沛县，北京高能时代环境技术股份有限公司（以下简称高能环境）承接的生活垃圾填埋场生态修复项目经过两年的优化及治理，已成为新的“城市

绿肺”。

沛县生活垃圾填埋场生态修复项目在对原有填埋场生态修复的基础上，与景观空间的营造和游憩设施的设计相结合，形成生态环保主题馆、渗滤池以及水上森林、二十四节气广场、雨水花园等一系列特色景观，打造融合环保科普、游憩健身、景观艺术为一体的生态型公园，改变传统垃圾填埋场封场景观处理模式，创建国内“填埋堆体+景观艺术+社区游憩”新样板。

该项目应用的柔性垂直生态屏障系统是高能环境自主研发的核心技术之一，被授予国家发明专利9项、实用新型专

利17项，先后获得2017年度国家科技进步奖二等奖、2023年度国家技术发明奖二等奖等荣誉。该技术的防渗能力是传统刚性垂直防渗技术的100倍以上，具有环境适用性强、抗变形能力强以及防渗墙为连续整体且无任何渗漏点等诸多优点，在垃圾填埋场封场及生态修复的应用中，系统解决了渗滤液外漏的安全问题。

据了解，作为国内生活垃圾填埋场综合治理领域的先行者，经过30余载耕耘，高能环境的业务范围不断扩大，生活垃圾纵向一体化处理优势显著，全产业链布局已经形成。未来，高能环境将持续打造生



在江苏省徐州市沛县，原垃圾填埋场经过生态修复改造后成为供市民散步娱乐的生活空间——汉顺公园。

北京高能时代环境技术股份有限公司供图

活垃圾处理处置精品项目，树立行业典范，为破解“垃圾围

城”困局、打造“无废城市”贡献更多力量。